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6. �ழா� கணt�க� 

 உ�ள�� – ெதாy�ைய ந�ƫம{தா� நிர~©� வைகய�� 

அைமtக~ப�� �ழா� 

 ெவள�ய�� – ெதாy�ய�� உ�ள ந�ƫம{ைதt காலி ெச�­� 

வைகய��  அைமtக~ப�� �ழா� 

  A எ}ற �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய X மண�ேநர{தி� 

நிர~©கிற¢. என�� 1 மண� ேநர{தி� அ¢ நிர~©� ந�Ƭ} 

அளº 1/X 

  A எ}ற �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய y மண�ேநர{தி� காலி 

ெச�கிற¢ என�� 1 மண� ேநர{தி� அ¢ ெவள�ேய�²� ந�Ƭ} 

அளº 1/y 

 ஒ¯ �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய x மண� ேநர{தி� நிர~©� 

ம�ெறா¯ �ழா� y மண� ேநர{தி� ெதாy�ைய காலி 

ெச�கிற¢ அதாவ¢ (y > x), என�� இ¯ �ழா�க� ேசƫ|¢ ஒ¯ 

ெதாy�ைய 1 மண� ேநர{தி� அைவ நிர~©� ந�Ƭ} அளº . 

= (ଵ
௫
 - ଵ

௬
) 

 ஒ¯ �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய x மண� ேநர{தி� நிர~©� 

ம�ெறா¯ �ழா� y மண� ேநர{தி� ெதாy�ைய காலி 

ெச�கிற¢ அதாவ¢ (x > y), என�� இ¯ �ழா�க� ேசƫ|¢ ஒ¯ 

ெதாy�ைய 1 மண� ேநர{தி� அைவ நிர~©� ந�Ƭ} அளº  

= (ଵ

௬
 - ଵ

௫
) 

எ�{¢tகாy� 1 

 A,B �ழா�க� ஒ¯ ெதாy�ைய «ைறேய 5 மண� 6 மண� 

ேநர{தி� நிர~©கி}றன �ழா� C ெதாy�ைய 12 மண� ேநர{தி� 

காலி ெச�கிற¢. 3 �ழா�க¶� ஒேர ேநர{தி� திறtக~பyடா� 

ெதாy� நிர�©� ேநர�  

      =
ଵ

ହ
+

ଵ

଺
−

ଵ

ଵଶ
 

          =
ଵଶ

଺଴
+

ଵ଴

଺଴
−

ହ

଺଴
  = 17/60 

    Ans  = 3    9/17 
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எ�{¢tகாy� 2 

A எ}ற �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய 36 மண� ேநர{தி´� B  எ}ற 

�ழா� அேத ெதாy�ைய 45 மண� ேநர{தி´� நிர~©�. என�� A 

ம�²� B இரz� �ழா�கைள­� ஒேர ேநர{தி� திற|¢ 

வ�yடா� ெதாy� நிைறய எ�வளº ேநரமா��? 

 =
ଵ

ଷ଺
+

ଵ

ସହ
 

 = 9/180  =1/20 
 

எ�{¢tகாy� 3 

A, B ம�²� C எ}ற �ழா�க� «ைறேய ஒ¯ ெதாy�ைய 5,10 ம�²� 

30 மண� ேநர{தி� நிர~©�. அைன{¢ �ழா�க¶� ஒேர ேநர{தி� 

திறtக~பyடா� ெதாy� எ�வளº ேநர{தி� நிர�©�? 

(A+B+C)  1 மண� ேநர{தி� நிர~©� ந�Ƭ} அளº 

= ( ଵ
ହ

+
ଵ

ଵ଴
+

ଵ

ଷ଴
 )=ଵ଴

ଷ଴
=

ଵ

ଷ
 

¬}² �ழா�க¶� ேசƫ|¢ 3 மண� ேநர{தி� ெதாy�ைய 

நிர~©� 

எ�{¢tகாy� 4 

A, B, C எ}ற ¬}² �ழா�க� «ைறேய 12,15,20 நிமிடuகள�� ஒ¯ 

ெதாy�ைய நிர~ப� வ���. ¬}² �ழா�க¶� ேசƫ|¢ நிமிட{தி�� 

25 லிyடƫ வ �த� ெதாy�ைய நிர~ப�னா�, ெதாy�ய�} ெகா�ளளº 

எ�வளº? 

3 �ழா�க¶� 1 நிமிட{தி� நிர~©� ந�Ƭ} அளº =  
ଵ

஺
+  

ଵ

஻
+  

ଵ

஼
 

     = ଵ

ଵଶ
+ 

ଵ

ଵହ
+  

ଵ

ଶ଴
 = ହାସାଷ

଺଴
=  

ଵଶ

଺଴
=  

ଵ

ହ
 

¬}² �ழா�க¶� 5 நிமிடuகள�� ெதாy�ைய நிர~©�. 
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1 நிமிட{தி� நிர�©� ந�ƫ = 25 லிyடƫ 

5 நிமிட{தி� நிர�©� ந�ƫ = 5x 25 = 125 லிyடƫ 

எனேவ ெதாy�ய�} ெகா�ளளº = 125 லிyடƫ 

 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ ெதாy�ைய ஒ¯ �ழா� 2 மண� ேநர{தி� நிர~ப�வ���. 

அ{ெதாy�ய�� ந�ƫtகசிº ஏ�ப�வதா�, நிர�©வத�� 2 1/3 

மண�ேநர� ஆகி}ற¢. என�� ந�ƫ நிர�ப�­�ள அ|த{ ெதாy� 

ந�ƫtகசிவ�னா� எ�வளº ேநர{தி� காலியா��? 

 

ந�ƫ நிர�ப ஆ�� ேநர� 𝐴 எ}க 

A= 2 = ଵ

஺
=  

ଵ

ଶ
 

ந�ƫtகசிவ�னா� ந�ƫ நிர�ப ஆ�� ேநர� 𝐵 எ}க 

B= 2 ଵ
ଷ

=  
଻

ଷ
       𝑠𝑜 

ଵ

஻
=  

ଷ

଻
 

ெதாy� காலியாக ஆ�� ேநர� 

= 
ଵ

஺
−  

ଵ

஻
= ቀ 

ଵ

ଶ
−

ଷ

଻
ቁ =  

ଵ

ଵସ
  

ெதாy� காலியாக ஆ�� ேநர�= 14 hours. 


